
Problematische nutzergenerierte Inhalte
Wieviele Kinder haben schon solche 
Inhalte gesehen (z.B. Gewalt, Hass, Drogen)
11-12
13-14
15-16

26%
63%
64%

Sexuelle Darstellungen
Wieviele Kinder haben schon solche 
Bilder/Fotos/Videos gesehen
9-10
11-12
13-14

10%
15%

49%
15-16 68%

Kontakt zu Fremden
Wieviele Kinder haben Kontakt zu
Fremden die sie nicht persönlich kennen
9-10
11-12
13-14

4%
18%

51%
15-16 63%

Verletzungen der Privatsphäre
Wieviele Kinder haben schon Verletzungen ihrer
Privatsphäre erlebt?
11-12
13-14

9%
31%

15-16 45%

Diskriminierung
Wieviele Kinder wurden schon im Netz diskriminiert?

11-12
13-14

14%
9-10 9%

33%
15-16 42%

Grooming
Wieviele Kinder wurden schon nach sexuellen 
Informationen gefragt, obwohl sie die Frage nicht
beantworten wollten
11-12
13-14

2%
22%

15-16 41%

51%

35%

34%

28%

24%

21%

„
“

Wenn man etwas nicht weiss kann man
nachschauen, man findet alles sehr genau

„ “Wenn fremde Personen einen anschreiben

„ “Online Games, Youtube, Google, Musik

Beispiele aus den 14 untersuchten Risiken

Die EU Kids Online Studie
Die EU Kids Online Studie stellt ein reprä-
sentatives Monitoring von Nutzungstrends 
sowie aktuellen Herausforderungen in 
Zusammenhang mit der Internetnutzung von 
Kindern und Jugendlichen zur Verfügung. 
Im Vordergrund steht dabei die risikoreiche 
Nutzung, es werden aber auch Daten zu den 
Chancen und zur Medienkompetenz er-
hoben. Die Studie gibt darüber hinaus einen 
Einblick in den Umgang der Lehrerpersonen 
mit Medienthemen in der Schule.

Die Ergebnisse sollen dazu beitragen, die 
digitale Welt zu einem sicheren und gewinn-
bringenden Ort für Kinder und Jugendliche 
zu machen.

stimmt nicht

stimmt 
ein bisschen

stimmt 
ziemlich gut

stimmt voll 
und ganz

Es gibt viele Dinge im Internet, die für Kinder 
und Jugendliche in meinem Alter gut sind

Was ist gut im Internet und was stört?

8%

41%30%

11%

„
“

Cyberbullying oder News die 
sehr schockierend sein können

Kinder und Jugendliche 
zwischen 9 und 16 Jahren

Schulklassen

Aus

Lehrpersonen

671026 &

Deutschsprachige und 
französischsprachige Schweiz

Deutsch
Französisch

Italienisch
Rätoromanisch67

26% 51% 88% 94%

9-10 Jahre 11-12 Jahre 13-14 Jahre 15-16 Jahre

Wieviel Kinder und Jugendliche haben mindes-
tens eines der abgefragten Risiken erlebt?

EU Kids
Schweiz
Online

2019



Sinnvolle Apps 
für den Schulalltag

Übermässige 
Mediennutzung

Cybermobbing

Soziale Medien

Rechtliche 
Aspekte

Games

61%

60%

49%

49%

39%
73%

6%

14%

41%

47%

9 -10

11-12

13-14

15-16

Anteil Kinder, die das Internet 
mindestens 1 x pro Woche 
einsetzen um anderen zu helfen

11-12

nie

13-14

15-16

11-12

13-14

15-16

Musik hören

Videos schauen

Soziale Netzwerke
nutzen

Mit Freunden/Familie 
kommunizieren

Im Internet 
Games spielen

Das Internet für Schularbeiten/
Hausaufgaben nutzen

In sozialen Netzwerken
Nachrichten austauschen

Ich finde die anderen Leute 
im Internet sind freundlich 
und hilfsbereit

Ich fühle mich im 
Internet sicher

Liebste Tätigkeiten im Internet
mindestens 1x pro Woche

manchmal oft

nie manchmal oft

11%

10%

10%

38%

48%

42%

19%

33%

42%

16%

12%

9%

20%

23%

19%

38%

50%

64%

77%

75%

59%

59%

55%

53%

56%

Kontakt
Dr. Martin Hermida
Projektleiter EU Kids Online Schweiz
IMS - Institut für Medien und Schule

Mit Unterstützung vonDurch den Wechsel der Erhebungsmethode sind die Ergebnisse nicht direkt mit 
jenen aus dem Jahr 2013 vergleichbar.

Pädagogische Hochschule Schwyz
Zaystrasse 42, 6410 Goldau
martin.hermida@phsz.ch
www.phsz.ch

Lehrpersonen unterrichten gerne Medienthemen und berücksichtigen dabei oft aktuelle 
Fragen von Schülerinnen und Schülern. Für den Unterricht benötigen sie vor allem 
passende Lehrmaterialien und Weiterbildung sowie ausreichend Zeitressourcen.

Zu diesen Themen wünschen sich Lehrpersonen Weiterbildung

Stichworte aus den Antworten auf die Frage: Welche Dinge im Internet findest du gut 
für Kinder und Jugendliche in deinem Alter?

Das Beste am Internet


